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У статті розкрито інституційні засади державного соціального страхування. Здійснено
аналіз сучасних тенденцій розвитку соціального страхування. Визначено перспективи
розвитку фінансового забезпечення державного соціального страхування в Україні.

Institutional principles of state social insurance are exposed in the article. The analysis of
modern progress of social insurance trends is carried out. The prospects of development of the
financial providing of state social insurance are determined in Ukraine.

Важливу роль у фінансовій системі держави відіграє соціальне страхування. Соціальне
страхування міцно пов’язане з виконанням функцій соціального захисту населення та формує
фонди фінансових ресурсів, основне призначення яких компенсувати витрати громадян, що
виникли з настанням страхових випадків. Система соціального страхування відіграє
позитивну роль у підвищенні рівня соціального захисту громадян.

В Україні відбувається поступальний розвиток системи державного соціального
страхування. Наразі система державного соціального страхування потребує подальшого
розвитку й удосконалення в частині забезпечення прозорості та публічності діяльності фондів;
завершення побудови цілісного фінансового механізму державного соціального страхування
на основі функціонування єдиного соціального внеску; посилення державного фінансового
контролю за фінансовими потоками в системі державного соціального страхування.

Процеси ринкової трансформації національної економіки зумовлюють необхідність
проведення наукового дослідження теоретичних засад та практики державного соціального
страхування з метою розробки шляхів його сталого розвитку з урахуванням світового досвіду.

Дослідженням теорії та практики фінансового забезпечення державного соціального
страхування в умовах функціонування єдиного соціального внеску у своїх працях займалися
такі українські вчені, як І. Чугунов, Е. Лібанова, Н. Внукова, В. Столяров, І. Гуменюк,
Л. Новосельська, М. Боднарук, М. Мальований та ін.

Необхідність соціального страхування обумовлена наступними причинами:
наявністю осіб, які, з погляду на певні обставини, не беруть участі в суспільно-корисній

праці, тобто не можуть за рахунок заробітної плати виживати або підтримувати мінімальний
життєвий рівень;

наявністю громадян, що є дієздатними, але не мають можливості реалізувати цю
дієздатність [1].

Зауважимо, що в узагальненому розумінні, система соціального страхування розв’язує
два важливих соціально-економічних завдання, а саме:

збереження та повне відновлення працездатності активної частини населення країни;
гарантоване матеріальне забезпечення громадян, які втратили працездатність у зв’язку

з виходом на пенсію чи не мали її в працездатному віці з тих чи інших причин [1].
Фінансовою основою для виконання цих завдань виступають цільові фонди (Пенсійний

фонд, Фонд соціального страхування на випадок безробіття), які виконують функції
акумуляції страхових внесків, взяття на облік страхувальників, ведення обліку надходжень
страхових внесків, аналіз фінансової звітності, контроль за повнотою та своєчасністю сплати
страхових внесків тощо.

Базовими характеристиками обов’язкового соціального страхування, що відрізняють
його від інших інститутів соціального захисту, є:
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обов’язковість (за законом) для страхувальників – сплачувати страхові внески;
особисте страхування, як правило, носить добровільний характер, що не дозволяє йому бути
настільки масовим по охопленню (по числу застрахованих);

публічний вид правовідносин суб’єктів соціального страхування, за допомогою якого
досягається обов’язковість за законом участі в ньому суб’єктів і високий рівень гарантій
захисту застрахованих, що дозволяє відмовитися від обтяжливої процедури оформлення
індивідуальних договорів (і контролю їхнього виконання) між страхувальниками (робото-
давцями і працівниками) і страховиками на користь застрахованих; особисте страхування
носить приватний характер цивільно-правових відносин;

обов’язкове (за законом) право для застрахованих на одержання страхових виплат при
настанні страхових випадків (види виплат, послуг, їхні розміри визначені в законах),
реалізацію і повноту виплат по яких можна домагатися в судовому порядку;

високий рівень надійності збереження фінансових засобів, що досягається за
допомогою солідарності поколінь і застосування державного контролю за правильністю і цільовим
характером витрати коштів;

досить «дешеве» для населення держави (у порівнянні з особистим страхуванням), що
досягається масовим характером обов’язкової участі в ньому практично всіма працюючими
і безприбутковими формами організації роботи; особисте страхування в основі своєї
діяльності переслідує отримання прибутку і тим самим змушує його організаторів займатися
в основному «вигідними» клієнтами;

самокеровані форми організації обов’язкового соціального страхування, коли практично
всі питання по створенню і керуванню складними (організаційними, правовими, медико-
соціальними, фінансовими) системами здійснюються найбільш зацікавленими суб’єктами
(представниками роботодавців і працівників) [2].

Про вагому роль соціального страхування свідчить наступний факт. На частку
існуючих видів соціального страхування (в промислово розвинутих країнах) приходиться як
правило, 60-70% усіх витрат на цілі соціального захисту і приблизно 15-25% ВВП.

Україна, як відомо, розпочала перебудову соціального страхування з початку 2001 р. і
йде в реформуванні цього важливого напряму соціальної політики, фактично, європейським
шляхом. Адже здійснення державного соціального страхування у нашій країні є функцією
самоврядних правових органів – фондів загальнообов’язкового державного соціального
страхування. Вважається, що якщо держава частину своїх повноважень передає соціальним
партнерам, тим самим відбувається зміцнення самої держави. Держава бере на себе лише
загальний юридичний, правовий нагляд за системою соціального страхування.

Одним із напрямів розвитку системи фінансового забезпечення соціальної функції
держави стало запровадження єдиного внеску на загальнообов’язкове державне соціальне
страхування.

Згідно статті 1 Закону України «Про збір та облік єдиного внеску на загальнообов’язкове
державне соціальне страхування» єдиний внесок на загальнообов’язкове державне соціальне
страхування – консолідований страховий внесок, збір якого здійснюється до системи
загальнообов’язкового державного соціального страхування в обов’язковому порядку та на
регулярній основі з метою забезпечення захисту у випадках, передбачених законодавством,
прав застрахованих осіб та членів їхніх сімей на отримання страхових виплат (послуг) за
діючими видами загальнообов’язкового державного соціального страхування [3].

В Україні 8 липня 2010 року було прийнято закон України «Про збір та облік єдиного
внеску на загальнообов’язкове державне соціальне страхування» [3], основна частина якого
набула чинності з 1 січня 2011 року, а в частині окремих положень закон почав діяти з 1 січня
2014 року.

Метою Закону є підвищення ефективності роботи фондів соціального страхування
через створення умов для уникнення дублювання ними функцій з обліку платників внесків на
загальнообов’язкове державне соціальне страхування, збору страхових внесків, здійснення
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контролю за повнотою та своєчасністю сплати страхових внесків, скорочення адміністра-
тивних витрат фондів на виконання цих функцій.

Законом запроваджено в Україні сплату єдиного внеску на загальнообов’язкове
державне соціальне страхування. Поряд з цим, функції фондів соціального страхування дещо
змінюються, але за ними залишаються всі їхні основні функції: керівництво та управління
окремими видами соціального страхування, акумуляція страхових внесків, забезпечення
фінансування виплат за соціальним страхуванням, контроль за використанням коштів та інші
функції згідно із статутами фондів.

Отже, в період 2011-2015 років запровадження єдиного соціального внеску здійснено
лише з метою спрощення фіскальних процедур та удосконалення механізму його адмініст-
рування. Водночас залишилися відкритими питання пошуку шляхів оптимального розподілу
фінансового навантаження по сплаті єдиного соціального внеску між усіма суб’єктами
системи соціального страхування, а також визначення оптимального розміру такого внеску
для добровільно застрахованих осіб з метою активізації їх участі в системі загально-
обов’язкового державного соціального страхування.

Починаючи з 2016 року встановлено єдину ставку ЄСВ для роботодавців – 22 % [3].
Наймані працівники виключені з переліку обов’язкових платників ЄСВ.

Загалом, реалізація Закону про систему збору та обліку єдиного соціального внеску на
загальнообов’язкове державне соціальне страхування забезпечила:

раціональніше використання коштів соціального страхування шляхом уникнення
дублювання страховими фондами окремих функцій пов’язаних із формуванням страхових
коштів, що спрямовуються на утримання адміністративного апарату, який відповідає за збір,
облік і контроль сплати страхових внесків, зокрема відмовитися від взаєморозрахунків між
фондами соціального страхування;

гарантування повної прозорості фінансових потоків для суб’єктів системи загально-
обов’язкового державного соціального страхування;

формування ефективного обліку внесків за рахунок їх персоніфікації за всіма видами
соціально страхування;

надання можливості застрахованим особам у будь-який час отримувати інформацію
про те, які страхові внески та в які фонди здійснює за них роботодавець;

запровадження загальнообов’язкового медичного страхування в системі єдиного
соціального внеску без підвищення страхових тарифів та збільшення навантаження на фонд
оплати праці. У свою чергу фонди, звільнившись від великої частини адміністративних
обов’язків, більше уваги приділятимуть застрахованим особам.

Вважаємо, що одна з базових умов успішного функціонування системи соціального
страхування, визнана світовим співтовариством має дотримуватись і в Україні в умовах впро-
вадження єдиного соціального внеску. Розмір такого внеску відповідно для застрахованих осіб
та роботодавців має визначатися на основі актуарних розрахунків за погодженням з
організаціями роботодавців та профспілок.

А відтак, актуарні методи розрахунку мають стати ефективним фінансовим інструментом
для підтримання збалансованості фінансового забезпечення системи соціального страхування
у довгостроковій перспективі.

Розширення можливостей формування страхових ресурсів можна досягнути за рахунок
ув’язки страхових внесків і виплат, що істотно підвищує мотивацію працюючих і роботодавців
до виплати страхових внесків. А це в свою чергу свідчить про тісний взаємозв’язок між фінан-
совими регуляторами надходжень та розподілу ресурсів системи соціального страхування.

Перед страховиками сьогодні стоїть складне завдання по забезпеченню зростання
розмірів страхових виплат, обсягу та якості соціальних послуг, а також підвищення рівня
фінансової надійності фондів соціального страхування. Створення розвиненої і платоспро-
можної системи соціального страхування, здатної компенсувати збиток від непередбачених
подій, зміцнення довіри до системи соціального страхування з боку страхувальників, а також
населення, можливе тільки при правильній побудові стратегії розвитку даної системи [4].
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Слід зазначити, що на сучасному етапі держава не підтримує переходу до самоуп-
равління соціальних страхових фондів, за яким основну роль покликані відігравати саме
роботодавці та профспілки.

Соціальне партнерство – перевірений досвідом більшості розвинених країн механізм
вирішення соціально-економічних проблем і регулювання протиріч між роботодавцями,
працівниками і державою. По суті, соціальне партнерство відбиває історично обумовлений
компроміс, виражає суспільну необхідність соціальної згоди як однієї з основних умов
стабільності і прогресу.

Система державного соціального страхування поки що не в змозі повноцінно
забезпечити досягнення: прийнятного рівня відшкодування втраченої працівником заробітної
плати у разі страхового випадку, адекватної фінансовим відрахуванням працівника і робото-
давця; довгострокової фінансової стійкості фондів державного соціального страхування;
прозорості фінансової діяльності позабюджетних фондів для основних платників єдиного
соціального внеску – роботодавців і найманих працівників; паритетної участі соціальних
партнерів в управлінні системою державного соціального страхування.

Соціальне партнерство як результат взаємодії працівників, роботодавців та держави
допомагає збалансувати їх інтереси, виходячи з чого у сфері соціального страхування слід:
дотримуватися базових законів, що регламентують правовідносини у сфері державного
соціального страхування; сформувати механізм тристороннього (паритетного) адміністра-
тивного та фінансового управління коштами фондів державного соціального страхування;
створити відкриту інформаційну систему, яка б дозволяла усім платникам єдиного соціального
внеску та отримувачам допомоги та послуг знати свої права та обов’язки, передбачала б
перевірки накопичуваних страхових справ, а також сприяла б формуванню публічних та
державних механізмів контролю за ефективністю управління фінансовими ресурсами фондів;
визначити чіткі межі повноважень та відповідальності держави, роботодавців та працівників
у сфері державного соціального страхування [4].

Вважаємо, що удосконалення системи нарахування та сплати ЄСВ необхідно прово-
дити за такими напрямами:

здійснювати періодичний контроль державними органами за правильним нараху-
ванням та сплатою ЄСВ, а також за тим, щоб трудові відносини з працівниками були
оформлені у відповідності до чинного законодавства;

сформувати такі умови господарювання для роботодавців, за яких їм стане вигідніше
спрямовувати ресурси на попередження травматизму, профзахворювань та поліпшення стану
умов і охорони праці, ніж компенсувати потім втрати;

поступово створити умови для ефективного розподілу фінансового навантаження по
сплаті єдиного соціального внеску на загальнообов’язкове соціальне страхування між
роботодавцями та застрахованими особами.

Це все дозволить усунути хоча б частину недоліків, які існують на сучасному етапі при
сплаті та нарахуванні ЄСВ. Проте, в системі державного соціального страхування є ще багато
прогалин, які в подальшому необхідно вирішувати та намагатися здійснити більш масштабні
та раціональні зміни в законодавстві.

Поряд з цим, слід відмітити, що зацікавленість держави в розвитку соціального страху-
вання зумовлюється тим, що завдяки йому стає можливим підвищення рівня соціального
захисту населення; зменшення фінансового навантаження на державний бюджет у частині
відшкодування непередбачуваних збитків соціального характеру; вирішення окремих проблем
соціального забезпечення завдяки перенесенню державних соціальних виплат з коштів
бюджету на страхові виплати.

Для України притаманний поступальний розвиток системи соціального страхування.
Проте зміни економічних умов породжують нові проблеми, від вирішення яких залежить
стабільність та дієвість системи державного соціального страхування.

На наш погляд, сучасна система соціального страхування в Україні за своїм змістом не
є страховою в класичному розумінні, оскільки зберігає і виконує функції соціального
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забезпечення (допомоги) – розмір страхових внесків не узгоджується з рівнем соціального
і професійного ризику, обсягом прав і гарантій страхувальників і застрахованих, має місце їх
відчуженість від участі в управлінні фондами тощо.

У підсумку, можна стверджувати, що політика держави в напрямі побудови ефективної,
прозорої, інституційно спроможної системи соціального страхування має включати: збере-
ження автономного характеру функціонування фінансової системи соціального страхування і
недопущення її об’єднання з бюджетною системою країни; поступова децентралізація системи
і передача частини функцій управління на рівень трудових колективів та об’єднань робо-
тодавців при збереженні державного регулювання і нагляду; забезпечення транспарентності
системи державного соціального страхування; створення банку даних соціального страхування на
основі результатів проведення комплексного моніторингу системи, інформаційного та
статистичного забезпечення; створення умов для ефективного розподілу фінансового
навантаження по сплаті страхових внесків між роботодавцями і застрахованими особами.

Створення розвиненої і платоспроможної системи соціального страхування, здатної
компенсувати збиток від непередбачених подій, зміцнення довіри до системи соціального
страхування з боку страхувальників, а також населення, можливе тільки при правильній
побудові стратегії розвитку даної системи.
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У статті розкрито особливості формування видатків бюджету на соціальний захист
населення в Україні. Визначено напрями розвитку фінансового забезпечення соціальних видатків
державного бюджету.

In the article the features of forming of charges of budget are exposed on social protection of
population in Ukraine. The directions for the development of financial support for social expenditures
of the state budget are identified.


